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БІОФАРМАЦЕВТИЧНІ ДОСЛІДЖЕННЯ ТА ФІТОХІМІЧНИЙ АНАЛІЗ 
ГОМЕОПТАТИЧНИХ ПРЕПАРАТІВ КАШТАНУ КІНСЬКОГО 

На даний час спостерігається значне зростання 
кількості захворювань на хронічну венозну недостат-
ність. Варикозна хвороба є найрозповсюдженішою 
патологією периферійних судин, яка зустрічається 
майже у 35% жінок та 20% чоловіків працездатного 
віку, і щорічно повільно прогресує. 

Це може бути пов'язано з погіршенням екології 
та стресами, палінням, малорухомим способом жит-
тя і недостатньо якісним харчуванням. Варикозна 
хвороба не є суто косметичною проблемою, оскільки 
трофічні порушення і виразки нижніх кінцівок зна-
чно знижують працездатність, соціальну адаптацію 
та якість життя хворих. Лікування, для його ефек-
тивного результату, слід починати на ранніх доклі-
нічних стадіях захворювання, а не на пізніх стадіях 
з ускладненнями, коли ефективним може бути лише 
хірургічне втручання [2, 5, 9]. Каштан к інський 
здавна застосовується зовнішньо і внутрішньо 
не т ільки у гомеопатії і нетрадиційній медици-
ні, але і в традиційній медицині при варикозно- 
му розширенні вен, флебітах, явищах венозного 
застою у нижніх к інц івках , локальних набряках 

та запальних процесах [8, 9]. Фармаколог ічна дія 
галенових препаратів каштану пов ' я зана з на-
явністю біологічно активної сполуки - есцину, 
я к и й виявляє виражені венотропні властивості , а 
за силою протизапальної дії переважає бутадіон 
[7]. Застосовуються таблетки, мазі , креми, гелі, 
розчини, настоянки та в и т я ж к и не т ільки з пло-
дів, але з усіх частин каштану кінського (квіток, 
кори, листя) [3, 4]. 

Значна увага до вивчення природних засобів по-
яснюється їх високою ефективністю та комплексною 
дією, низькою токсичністю і значно меншою кількіс-
тю побічних впливів. 

Доведена протягом десятиліть ефективність го-
меопатичних засобів має не одну суттєву перевагу 
перед фармацевтичними лікарськими препаратами: 
вони не викликають фармакозалежності, не прийма-
ють участі в обмінних процесах через надзвичайно 
низькі концентрації діючих речовин, що надходять в 
організм з прийомом гомеопатичних ліків, а можли-
вість виникнення побічних ефектів майже виключе-
на чи зведена до мінімуму [6, 7]. 

З біофармацевтичної точки зору найбільш опти-
мальними лікарськими формами для зовнішнього за-
стосування є мазі, оскільки наряду зі зручністю для 
користувача, дозволяють забезпечити найкращий та 
найбільш повний терапевтичний ефект при нанесен-
ні на хвору ділянку, у випадку достатньо швидкого 
й максимально повного вивільнення діючих сполук 
[10]. 

Проте важливим питанням, що потребує вирі-
шення у зв 'язку з широким використанням гомео-
патичних засобів, є розробка сучасних технологій їх 
виготовлення та методик стандартизації і контролю 
якості препаратів та сировини для їх виготовлення. 

Мета роботи. З метою розробки й наукового об-
грунтування складу, технології та методик аналізу 
і стандартизації нової гомеопатичної мазі на основі 
каштану кінського, нами проводилося вивчення хі-
мічного складу каштану кінського та швидкості ви-
вільнення діючих сполук з гомеопатичної мазі 10%, 
що містить тинктуру зі свіжих плодів Аеsсulus за §4. 

Матеріали та методи дослідження 

Нами були виготовлені есенція Аеsсulus за §3 та 
тінктура зі свіжих плодів за §4 Керівництва Швабе, а 
також - 10% мазь з отриманої тінктури [6]. Для про-
ведення якісного аналізу мазі з неї отримували спир-
товий витяг. 
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Нашим завданням було дослідження швидкості 

та повноти вивільнення діючих речовин з препарату 
за допомогою використання біофармацевтичного ме- 
тоду в дослідах in vitro на агарових пластинках, що 
базується на фізико-хімічному визначенні дифузії 
речовин в агаровий гель, до якого додавали відповід-
ні реактиви, в дослідах in vitro, з метою прогнозу-
вання біодоступності, а також якісне визначення 
діючих сполук у препараті за допомогою застосуван-
ня хімічних реакцій тотожності за фармакопейними 
методиками аналізу [1, 4, 10]. 

Вказаний метод, використовується для вивчен-
ня антимікробної активності препаратів або субстан-
цій, однак його модифікація була використана нами 
для вивчення динаміки вивільнення фенольних і ду-
бильних сполук - якщо в агар додати специфічний 
реактив, здатний при взаємодії з діючою речовиною 
давати характерну кольорову реакцію, то за дифузі-
єю вказаних біологічно активних сполук в агар мож-
на визначити ступінь та відслідкувати швидкість і 
динаміку вивільнення з дослідних зразків гомеопа-
тичної мазі. 

Дослідження проводили in vitro у чашках Петрі. 
У 4 чашки однакового діаметру заливали агаровий 
гель, до якого було додано реактив: 10 % спиртовий 
розчин заліза окисного хлориду (ІІІ) для виявлення 
дубильних речовин, таким чином, щоб після охоло-
дження утворився шар застиглого гелю товщиною 
0,5-1 см. Для вивчення вивільнення фенольних спо-
лук до агарового гелю додавали 10% розчин калію 
гідроксиду. 

Після застигання на ньому розміщували на рів-
ній відстані один від одного циліндрики з нержавію-
чою сталі діаметром 8 мм, і заливали розплавлений 
та охолоджений до 45° С верхній шар агарового гелю 
із внесеним у нього відповідним реактивом. Після за-
стигання шару з нього виймали циліндрики, і в лун-
ки, що утворилися, вносили по 0,2 грами дослідних 
зразків. Чашки Петрі витримували в термостаті при 

37 С°. Діаметр зон забарвлення вимірювався через 
кожні 30 хвилин протягом 6 годин, а потім через 12 
годин, та 24 години. 

Результати дослідження та їх обговорення 

Були проведені якісні реакції - кольорові 
та осадові - на окремі класи біологічно активних 
сполук, що входять до складу Аеsсulus: сапоніни, 
фенольні та дубильні сполуки, відновлюючі цукри. 
Наявність сапонінів підтверджувалася реакцією 
піноутворення: стійка піна у пробірках з кислотою та 
лугом, рівна об'єму розчину, свідчила про наявність 
сапонінів тритерпенової природи. 

Крім загальноприйнятих, була використана 
реакція осадження сапонінів шляхом розбавлення 
спиртового розчину водою: утворювались 
мікрокристалики сапоніну есцину, який майже не 
розчиняється у воді. 

Оскільки у хімічному складі рослинної сировини 
завжди присутні амінокислоти, була проведена 
якісна реакція їх визначення за допомогою 0,2% 
спиртового розчину нінгідрину при нагріванні (поява 
фіолетового забарвлення). 

Аналізуючи отримані результати вивчення 
динаміки вивільнення суми фенольних сполук та 
дубильних речовин зі зразків мазі зроблено висновок, 
що найбільш інтенсивне вивільнення відбувається 
протягом перших 3 годин досліду. Навколо лунок з 
дослідними зразками утворюються зони, забарвлені 
у жовтий колір внаслідок взаємодії флавоноїдів з 
калію гідроксидом. Дубильні сполуки, поступово 
вивільняючись, забарвлювали гель у чорно-зелений 
колір, внаслідок взаємодії фенольних сполук з 
розчином заліза окисного хлориду (ІІІ), доданого в 
агаровий гель. 

Дані досліджень представлені у табл. 1, та на 
рис. 1. 

Таблиця 1 
Вивільнення діючих сполук з дослідних зразків 10% мазі з тинктури зі свіжих плодів 

каштану кінського 

час, годин 
склад 0,5 1 1,5 2 2,5 З 5 12 

Зразок №1 
вивільнення 
дубильних 
сполук 

2 мм 5 мм 12 мм 17 мм 20 мм 25 мм 25 мм 25 мм 

Зразок №2 
вивільнення 
фенольних 
речовин 

З мм б мм 14 мм 18 мм 22 мм 2б мм 28 мм 28 мм 

* Примітка - наведені у таблиці дані є середнім результатом п'яти проведених визначень 
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а) б) 

дубильних речовин - 10% розчину заліза окисного хло-
риду (ІІІ), визначення фенольних сполук - 10% розчину 
калію гідроксиду). 

3. Біофармацевтичними дослідженнями встанов-
лено що вивільнення діючих сполук з мазі, яка містить 
у складі 10% гомеопатичної тінктури зі свіжих плодів за 
§4, найбільш інтенсивно відбувається протягом перших 
трьох годин досліду. 

Л і т е р а т у р а 

Рис. 1. Вивільнення діючих сполук з препарату: а) 
дубильних речовин, 
б) фенольних сполук 

Висновки 

1. Досліджено якісний склад основних груп біоло-
гічно активних речовин Аеsсulus (флавоноїдів, дубиль-
них сполук, полісахарідов, амінокислот). 

2. Розроблені методики експрес-аналізу препара-
тів Аеsсulus: 

— для підтвердження наявності сапонінів: реак-
цію піноутворення та реакуію Лафона, а також розведен-
ня спиртових розчинів водою з утворенням каламуті не-
розчинних мікрокристаликів сапоніну есцину; 

— для підтвердження наявності дубильних речо-
вин — реакцію з 10% розчином заліза окисного хлориду 
(ІІІ), та з 1% розчином хініну гідрохлориду; 

— реакцію з реактивом Фелінга для підтверджен-
ня наявності відновлюючих цукрів; 

— для визначення флавоноїдів — реакцію з 10% 
спирто-водним розчином калію гідроксиду чи розчином 
аміаку; 

— для визначення амінокислот - реакцію з 0,2% 
розчином нінгідрину при нагріванні; 

— для вивчення динаміки вивільнення діючих 
сполук - біофармацевтичний метод агарових пластинок 
з додаванням специфічних реактивів (для визначення 

УДК 615.453.2:661.183.1:638.17(001.8) 
О.Є. Макарова, В.А. Соболєва 

БІОФАРМАЦЕВТИЧНІ ДОСЛІДЖЕННЯ ТА ФІТОХІМІЧНИЙ АНАЛІЗ ГОМЕОПАТИЧНИХ ПРЕПАРАТІВ КАШТАНУ 
КІНСЬКОГО 

1. Державна Фармакопея України / Державне 
підприємство "Науково-експертний фармакопейний 
центр". - 1-е вид. - Харків: РІРЕГ, 2000. - 556 с. 

2. Кияшко B.A. Консервативное лечение хронической 
венозной недостаточности // PMЖ. - 2002. - Т. 10. - М26. 

3. Соколов Я. Фитотерапия и фитофармакология: 
Руководство для врачей. - M.: Mедицинское информационное 
агенство. - 2000. - 976 с. 

4. Тихонов AM., Соболева B.A., Mакарова О.Е. 
Технология, анализ и применение гомеопатических 
препаратов Aesculus. // Провизор - 1999. - М15. - С. 24-28. 

5. Цубанова H.A. К вопросу о фармакотерапии 
венозных патологий // Провизор - 2003. - М22. - 16-18. 

6. Швабе B. Гомеопатические лекарственные 
средства: Пер. с нем. / Под ред. B.И.Pыбака. - M.: Б.И., 
1967. - 373 с. 

7. Шовковый A.B., Шеин A.I. Исследование состава 
биологически активного природного вещества эсцин. // 
Провизор - 1999. - М12. - С.63-68. 

В. Bassler D, Okpanyi S, Schrodter A, et al. 
Bioavailability of beta-aescin from horse chestnut seed extract: 
comparative clinical studies of two Galenic formulations. // Adv 
Ther. - 2003, Sep-Oct. - УОЇ. 20, М5 - Р. 295-304. 

9. Bielanski ТЕ, Piotrowski ZH. Horse-chestnut seed 
extract for chronic venous insufficiency. // J Farm Pract. - 1999 
Mar. - Уої. 48, М3 - Р. 171-172. 

10. Potselueva L.A., and Baranova A.A. Biofarmaceutical 
method of study of fermental preparations in experiments in 
vitro / - Hersteller: Agens - Werk ejeuer +Reisser, 1051 Wien // 

a. - УОЇ. 63, М3 - 2001. - 255 p. 

Ключові слова: каштан кінський, гомеопатичні препарати, біофармацевтичні дослідження, 
дубильні речовини, фенольні сполуки 

З метою стандартизації препарату проведені фітохімічні дослідження складу діючих речовин 
каштану кінського, біофармацевтичні дослідження швидкості та повноти вивільнення діючих 
речовин з гомеопатичної мазі у дослідах in vitro з використанням методу агаровых пластинок. 
Розроблені методики експрес-аналізу препаратів Aеsсulus. Біофармацевтичними дослідженнями 
встановлено, що вивільнення біологічно активних сполук з мазі, що містить у складі 10% 
гомеопатичної тинктури зі свіжих плодів за §4 Керівництва Швабе, найбільш інтенсивно 
відбувається протягом перших трьох годин досліду. 
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Ключевые слова: каштан конский, гомеопатические препараты, биофармацевтические 
исследования, дубильные вещества, фенольные соединения 

С целью стандартизации препарата проведены фитохимические исследования состава действующих 
веществ каштана конского, биофармацевтические исследования скорости и полноты высвобождение 
действующих веществ из гомеопатической мази в опытах in vitro с использованием метода агаровых 
пластинок. Разработаны методики экспресс-анализа препаратов Aеsсulus. Биофармацевтическими 
исследованиями установлено, что высвобождение биологически активных соединений из мази, 
содержащей в составе 10% гомеопатической тинктуры из свежих плодов по §4 Руководства Швабе, 
наиболее интенсивно происходит в течение первых трех часов исследования. 

О^. Макаrоvа, V.A. Soboleva 
BIOPHARMACEUTICAL RESEARCHES AND QUALITATIVE ANALYSIS OF A HOMEOPATHIC DRUG OF HORSE-

CHESNUT. 

Key words: Horse-chestnut, homeopathic drugs, biopharmaceutical researches, phenolic 
bonds 

The lead biopharmaceutical researches of rate and completeness release of reacting 
materials in experiences in vitro with use of a method of agar plates. Fixed, that the 
addition aeroforce for rising flowability of a drug does not variate parameters of release 
of medicinal materials. The quantification of contents of phenolic bonds of Propolisum in a 
drug on pharmaceutical procedure with the help of tool methods of analysis is lead. 
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ням Національного переліку основних лікарських 
засобів і виробів медичного призначення, рекомен-
дований студентам, інтернам, аспірантам, лікарям-
стоматологам різного профілю, що працюють в ам-
булаторних медичних установах і в стоматологічних 
стаціонарах. Матеріал підручника має необхідний 
обсяг, раціонально побудований, матеріал подано 
конкретно та послідовно. 

У підручнику дано визначення фармакології 
як науки, що було запропоновано видатним україн-
ським вченим О.І. Черкесом. В розділі, присвячено-
му питанням загальної фармакології, акцентується 
увага на змінах в організмі під впливом лікарських 
засобів, а також фармакокінетиці медикаментів, роз-
бирається вплив на прояви фармакологічного ефекту 
факторів з боку лікарського засобу і організму. Кіль-
ка разів підкреслюється зв'язок фармакології з ін-
шими медико-біологічними та клінічними дисциплі-
нами. В підручнику в розділі, присвяченому історії 
фармакології, а також інших розділах зі спеціальної 
фармакології, наводяться відомості про вітчизняних 
і зарубіжних вчених і їх внесок в науку. 

За останні роки ринок стоматологічних 
послуг в Україні інтенсивно розвивається. Сучасні 
технології лікування стоматологічних захворювань, 
що застосовували за кордоном стали доступні 
вітчизняним стоматологам, з'явилося багато нових 

лікарських засобів для лікування і профілактики 
карієсу, пульпіту, періодонтиту, захворювань 
пародонту і слизової оболонки порожнини роту. 
Це висунуло нові завдання перед вищою школою 
щодо підготовки стоматологів, спеціалістів вищих 
категорій завдяки перебудові навчання в вищих 
медичних закладах. Тому перебудови вимагали також 
посібники і підручники, які повинні допомагати 
засвоєнню фармакології студентами стоматологічних 
факультетів з урахуванням проведення практичних 
занять згідно кредитно-модульній системі. 

Рецензуємий підручник складений кваліфікова-
ними фахівцями в галузі фармакології Національного 
медичного університету імені О.О. Богомольця та 
Української медичної стоматологічної академії. 

При складанні підручника використані фарма-
кологічні класифікації лікарських засобів. В розді-
лах і підрозділах міститься інформація щодо фар-
макологічного ефекту з виділенням механізму дії, 
показань, способу застосування, побічних реакцій, 
наводяться відомості про форму випуску еталонних 
препаратів. 

Слід зазначити, що для базових препаратів на-
ведені міжнародні назви та головні комерційні сино-
німи. В цілому більша увага приділена тим препара- 
там, які призначають в стоматології для лікування 
захворювань слизової оболонки порожнини роту і 
зубів, однак кілька розділів присвячені одній з про- 
блем сучасної стоматології - знеболенню. Негативні 
емоції хворих, що пов'язані з відвідуванням лікаря-
стоматолога, пояснюються не тільки больовими 
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